

打造全省教育高地 建设河南教育强市

撸起袖子加油干 办好教育惠民生

——宛城区教育发展侧记

本报记者 卢书峰 孙冰 孟新生

在天朗气清的明媚春日,记者来到坐落在白河之滨的市三十一小。崭新的教学楼、温馨的文化墙、琅琅的书声、欢快的笑语……这里生机勃勃,活力充盈。2016年宛城区荣获“全国义务教育发展基本均衡县”;青少年读书活动、第五届中小学艺术节活动均获“全国优秀组织奖”;教育教学工作获市先进单位;中招考试再创佳绩,各类重点高中录取人数及比率在全市名列前茅;招生考试工作实现“零差错”,被评为市高招、中招工作先进单位;“一师一优课”活动获部级奖励数占全市1/2,继续保持全市第一。

加快学校建设 打造教育强区

学校建设是教育事业发展的基础和必要条件,宛城区近年来对教育的投入力度持续加大。2016年新建并招生的市三十一小学校正按照“办学理念先进、学校管理科学、教师队伍精湛、硬件设施一流”的办学标准扎实推进、强劲发展。今年将继续提升素质教育的实施质量,把该校打造成中心城区品牌学校,全市强校、名校。市第二实验学校主体建筑已基本完工,后期工程正加紧施工,将于今年秋季招生。今年拟投入约两亿元新建15年制完全学校,按照“工程建设高标准、教育设施现代化、师资力量专业化、学校管理科学、育人理念先进”的目标进行建设,打造全国一流的办学标杆。今年将投入1495万元,建设市十九中教学楼,投入427万元,新建黄台岗镇第二幼儿园、瓦店镇第二幼儿园、金集镇第二幼儿园;投入1219.6万元改建、扩建14所农村学校。

缤纷校园

市二中 励志教育进校园

本报(记者孟新生)不负父母的期盼,不负老师的厚望,不负青春的理想。我们将勇于拼搏,坚持不懈;自强不息,勇往直前;信念坚定,永不言弃;超越自我,成就梦想;从容面对,赢得辉煌。日前,市二中面向广大师生开展励志教育,在励志大会上,学生们紧握右拳,作出郑重宣誓。

近年来,市二中以“追求卓越、超越自我”为办学精神,以“打造‘低进高出’为品牌,为更多学子圆了大学梦,其负重前行、不懈拼搏的精神已成为南阳教育的一面旗帜,连续多年受到市政府通令嘉奖。

励志大会旨在为广大学子加油鼓劲,鼓励大家明确目标、坚定信心,不负大好青春,再创新的辉煌。校长李喜明在励志大会上指出,要坚定信心、激情拼搏。要相信自己的能力,相信自己的前途,相信自己还充满着有待挖掘的潜力。要稳定心态,抓紧时间。成绩只代表过去,要立足当下,查漏补缺,实现完美的自我超越。要明确目标,科学备考,瞄准方向,奋力冲刺,把精力用在最需要的地方,专心致志,全神贯注,排除各个方面的干扰,心无旁骛,使自己付出的精力得到最大程度的回报。广大教师在励志大会上庄严承诺:2017年,我们用心备课,我们精心选题;我们耐心辅导,我们爱心关注。我们用激情点燃斗志!用智慧精准导航!用汗水实现二中梦想!请家长放心,让人民满意……我们信心百倍,我们誓创辉煌!”

家长必读

让孩子心中充满爱

孙冰

最近,心理教育专家提出了一个全新的概念——“心情教育”,就是引导人们理解“真爱”,学会关爱他人。爱的训练与体验,是心情成长的营养剂。在这方面,父母、老师的以身作则、言传身教必不可少。那么,应该如何给孩子一颗关爱他人的心呢?

引导孩子善待自然。要让孩子体会到,世界上的万物都有它们存在的道理。应该从中去寻找它们存在的意义,父母帮助孩子从自己身边的生活环境中去发现、感受和体验万物的存在和变化,使他们逐步认识万事万物的变化都与自己的生活息息相关。鼓励孩子与自然接触,爱护环境,并懂得善待身边的事物。

引导孩子善待他人。父母应该让孩子逐渐懂得人与人之间的相互依存关系,并学会自己处理一些简单的问题。父母在爱孩子的同时,应该注意教育孩子懂得珍惜他人的爱,学会关心他人,照顾他人。要鼓励孩子与同伴往来、友好相处,引导孩子注意他人的情感变化,激发孩子与他人分享快乐和解除别人痛苦的愿望。要经常带孩子参与公益活动,使孩子从小就具有平等协作的思想。

引导孩子善待自我。父母应该帮助孩子发展认识自我的能力,尊重孩子,相信孩子,给他们适度的自由和自主抉择、自负其责的机会;鼓励孩子从事各种具有挑战性的活动,帮助孩子发展实现自我的能力。

编者按

今年是实施“十三五”规划的重要一年,也是落实市六次党代会精神的开局之年。努力建设教育强市,是“十三五”期间的奋斗目标。近年来,市委、市政府高度重视教育工作,市六次党代会确定了“全面普及高中阶段教育,基本普及学前教育,基本实现义务教育均衡发展,基本消除大班额”的任务。这些新要求,为今年乃至今后一个阶段的工作提供了遵循,指明了方向,南阳教育改革再次站在了新的历史起点上。本报从今天起推出《打造全省教育高地 建设河南教育强市》专栏,以宛城区教育事业全面发展作为开篇文章,展示该区站位高远、定位准确,积极主动谱写教育事业发展新篇章的典型做法。欢迎各县市区踊跃投稿。投稿邮箱:nyxdjy@163.com 电话:13903770667

推进名师工程 提升教师素质

加强校长和教师队伍是学校发展的“发动机”,是关键要素。宛城区教体局加强校长队伍建设,以省、市、区、乡四级名校长及骨干校长评选认定和培养培训为抓手,明确中小学校长的进步目标和帮带措施,把核心办学理念转化为具体办学行为,创新出学校的教育亮点;制订校长培养计划,提高校长队伍的专业化管理水平。力争利用3年左右的时间,打造一支政治素质好、业务能力强、管理水平高的校长队伍。同时,强化教师队伍的建设。明确优秀教师的“四个基本要求”,即热爱生活、热爱学生、热爱学习、热爱工作。强力推进名师工程,增加省级名师的数量,扩大市级名师的规模,落实区级、校级名师的评选和培养渠道;制订教师学习培训计划,让教师的学习培训成为常态;同时通过优质课评选、校际间教师交流学习等举措,提高广大教师自身素养和业务素质。强化师德师风建设。在暑期进行师德师风集中教育活动,

并将教师师德与职称晋升、评先评优相挂钩。同时对生活不严谨、工作散漫、不负责任的教师,发现一个,处理一个。特别是加大对教师有偿办班的处理力度,有效遏制教师违规办班现象,提高社会大众的满意度。

围绕“立德树人” 培养合格人才

培养合格的“人”是教育的目的。宛城区教体局按照“人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新”的“六大核心素养”,要求全区学校培养“立德树人”的根本要求,以培养合格的“人”为核心,关注学生“知识、技能、情感、态度、价值观”等方面的综合表现,关注学生未来发展,使学生能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。变课程,对于国家课程,学校要落实课程标准,保证各

类课程的开设和学时要求;对于地方课程,学校在课时设置上要有目的、有特色,强化劳动意识、动手意识、技术运用和钻研解决问题的能力;对于校本课程,要突出学校特色,内容丰富多样,课程设置灵活,以学生的知识需求和能力提高为主要指向,促进学生个性发展、潜在能力展现和健全人格塑造。变作风,重点是改变教师的生活、工作、为人作风,以高尚的人格魅力感染学生,尽职尽责地向学生传播知识技能。

搭建“四个平台” 提高服务质量

加强局机关建设,提高服务社会、服务基层的水平和质量,是教体局着力实施和进取的方向,并采取了相应举措:搭建“四个平台”(教育大讲堂、技能竞赛场、环境评比台、敬业服务岗),扎实推进机关建设。利用“教育大讲堂”,局班子成员和股室负责人登台上课,进一步提高局机关人员的思想素质和业务能力;设置“技能竞赛场”,进行业务技能大练兵、大比武,提高机关人员服务水平和能力;设置“环境评比台”,提高环境卫生标准,增强机关人员的文明意识;增设“敬业服务岗”,比敬业、比奉献、比服务意识和群众满意度,提高局机关服务基层和广大民众的水平和质量。明确“十六字机关格言”(简单做人、严谨办事、珍视荣誉、敬畏规矩),警示机关人员。出台一个办法,出台了《宛城区教体局文明股室评选办法》,内容涉及股室卫生、人员出勤、机关学习、文明办公、杜绝“四风”、技能比赛、工作效果等,一月评比一次,调动机关人员的工作积极性,着力建设文明高效、勤政廉政的局机关。局领导班子“以上率下”,带领全区教育工作者务实重干,谋求事业发展。

市第十七小学

关爱留守儿童 帮扶孤寡老人

本报(记者孙冰 通讯员王克选 刘婷婷)为了让留守儿童得到亲情关爱,让孤寡老人得到贴心关怀,在全国第54个学雷锋纪念日前夕,市第十七小学组织师生前往卧龙区潦河镇开展“学雷锋、见行动”活动,为那里的留守儿童和孤寡老人送去了浓浓的关爱和真心的祝福。

活动当日,市十七小师生与卧龙区潦河镇新集小学四(1)班的学生学习了《草帽计》一课,课堂上授课教师的循循善诱,两校孩子们的精彩发言,让听课教师感受到卧龙区城乡教育的完美融合。在留守儿童之家,师生们向20余名留守儿童赠送了学习用品和精心挑选的书籍,鼓励他们理解父母,孝敬长辈,好好学习,将来报答父母,报效社会。新集小学六(2)班学生游俊英动情地说:“感谢十七小师生们的关爱,我一定好好学习,长大了把这份爱心传递下去。”

随后,两校师生还一起到上范营村三组看望了孤寡老人周付英,为老人送去了生活用品,帮助老人打扫卫生,整理房间,让老人体会到社会大家庭的温暖。“留守儿童和孤寡老人是两个需要社会关注的群体,学校组织师生去帮助他们做一些力所能及的事情,让孤寡老人



向留守儿童捐赠学习用品

本报记者 孙冰 摄

和留守儿童都感受到关爱,同时也培养孩子们的爱心和责任心,学会关爱他人,懂得感恩。”市十七小校长叶琴说,今后学校将继续做好学雷锋系列志愿服务活动,并将活动常态化、机制化,让更多的社会群体得到社会关爱。

教育视点

南都实验中学 加强学校法制教育

本报(记者卢书峰 孙冰 孟新生)为加强学校法制教育,创建平安校园,促进青少年学生健康顺利成长,日前,南都实验中学举行“法制报告会”,邀请卧龙区法院法官为全校师生上今年春期开学的第一堂法制课。

此次法制报告会由卧龙区法院少年庭庭长李鹏主讲。李鹏用通俗易懂的语言介绍了青少年实用的法律知识,并讲述了一个个生动鲜活、触目惊心的青少年违法(犯罪)案例。联系实际,以案释法,依法论事,法理情理结合,法律与道德结合,给人以深刻的教育和警示。通过法制教育活动,将有力推动该校的法制化建设,促进以法治

校、以法治教、依法管理等工作的开展。学生们也纷纷表示,要增强法律意识和遵纪守法的自觉性,努力规范自己的行为,在成长成才的道路上顺利前行。法制报告会上,南都教育集团董事长陈富成为李鹏颁发聘书,聘任李鹏为南都实验中学法制副校长。



近日,社旗县举办女教师拔河比赛,以竞技健身的方式欢庆第107个国际妇女节

特约记者 申鸿皓 摄



南阳日报 现代教育 微信公众平台 欢迎您的关注

优秀培训学校推介

格瑞特教育



智鼎教育

“华罗庚金杯数学”中招冲刺讲座 内容涵盖中考压轴题、热点题、预测题,解题方法易掌握,资深教师授课,让你学习如虎添翼。 地址:七一路东段 电话:60585895 13721831006

教育资讯

内乡县

扶贫宣传重时效

本报(记者孙冰 通讯员李勇夫)为了让精准扶贫政策深入贫困户心中,日前,内乡县在教育系统全面开展精准扶贫政策宣传工作,为落实扶贫政策营造浓厚氛围。在内乡县教体局的安排部署下,该县各乡镇学校向广大师生广泛宣传扶贫政策,并利用班会、电子屏和黑板报等主要阵地,采取口头宣讲、印发宣传彩页、出宣传板报等形式,着力宣传该县精准扶贫政策,使扶贫政策深入贫困学生心中,彰显了该县帮扶贫困户脱贫致富的决心和底气。

市十二中

安保培训提技能

本报(记者孙冰 通讯员王晓彦)为切实维护校园稳定,确保师生安全,近日,市十二中邀请市公安局和海渡公安分局民警到校作安全防范知识讲座,并对学校教职工和安保人员进行防暴实际技能操作指导。市公安局范教官详细讲解了如何根据突发情况判断警情,迅速报警,如何使用防暴叉、防暴盾牌、伸缩棍等器械制服不法分子,并进行了单兵对抗训练、多人配合训练等反恐防暴技能训练。同时,为了更加直观地展示抓捕现场,范教官还用伸缩钢叉和长棍,演示制服了一名“歹徒”。演练培训增强了学校教职工和安保人员应对突发事件的能力,提升了学校安保队伍的防范意识。

西峡县丁河镇中心校

“推门听课”促教学

本报(记者孟新生 通讯员任富国)近日,西峡县丁河镇中心校负责人一行分别走进该校简村小学部分班级教室听课,拉开了新学期“推门听课”活动的序幕。“推门听课”是随机听课,没有了课前排练,是原汁原味的“常态”课堂,更能体现教师的备课水平、专业能力、驾驭课堂的能力和教学效果。这一活动是该镇中心校狠抓教学质量的新举措,是全面实施“三疑三探”课堂教学模式的有效手段,是推进课改的有力抓手。“推门听课”旨在打造真实、扎实、朴实、高效的常态课堂,全面提升教育教学质量。

新野县上港乡初中

文化长廊美如画

本报(记者孟新生 通讯员黄晓鹏)当你走进新野县上港乡初中校园时,一股清新、浓郁的文化气息扑面而来,你会不由自主地流连忘返,赞叹不已:激励上进的标语对联,令人敬仰的伟人故事,启迪心智的读书方法,蜚声中外的名家文章……近年来,该校高度重视校园文化建设,投资1万余元打造校园文化长廊。为能更好地激励学生努力学习,新野县上港乡初中精心挑选、制作能切实打动人的文化内容,保障学生健康成长的常识,具有引导意义的标语图画等20多个宣传版面,为学校增添了靓丽的风景,使学生潜移默化地受到熏陶教育。

唐河县刘伙移民小学

开足开齐素质课

本报(记者孙冰 通讯员申付生)音乐教师根据教材内容适时选取一些适宜的歌曲教孩子们学唱歌,每个学生特别准备了一本精美的歌词本,一字不落地记着……欢快的音乐课上,孩子们放松心情、愉快地歌唱,这是唐河县桐河乡刘伙移民小学全面开足开齐素质教育课程给孩子们带来的乐趣。唐河县桐河乡刘伙移民小学占地2398平方米,一栋教学楼,开设一至四年级教学班,在校学生43人,教师6人。学校虽小,但仍能按照上级要求开足开全各门课程,且内容丰富而紧凑。学校尤其重视音乐、美术教育,培养学生的孝德品质和审美素质,提升学校的办学水平。